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Územie, na ktoré sa zameriava pozornost předkládaného príspevku - okolie obcí To-
mášikovo a Vozokany je situované v oblasti Podunajskej nížiny, pričom osou a modelačným 
činitelom tohto celku bola oddávna Cierna Voda, której meniaci sa tok vytváral zo s voj ich 
usadenín vyvýšené ploché terénně vlny. Na formovaní reliéfu sa taktiež podieFala aj veterná 
erózia, pričom jeden zo súvislých pásov eolických sedimentov sa tiahne aj cez toto územie 
- od Abrahámu cez Sládkovičovo a Košúty, Mostovú a Tomášikovo (Ištok-Ižóf 1990,149). 
Vzhladom na neskorý ústup súvislých vodných ploch z tohto územia, stávali sa právě oni 
miestami na ktorých sa koncentrovalo osídlenie už od mezolitu. Publikované aj nepubliko
vané včasnostredoveké nálezy z Tomášikova sme sa preto pokusili zasadiť do rámca konti
nuity osídlenia územia, ktorého přírodně poměry si dlhodobo uchovávali nestabilný cha
rakter a boli vystavované častým záplavám až do novověku (Ištok-Ižóf 1990, 155). 

Lokalita „Při cintoríne" sa nachádzala na dnes už neexistujúcej pieskovej dune situova-
nej na JZ okraji obce Tomášikovo. Táto ťažbou piesku zdevastovaná duna o rozmeroch 
250x 150 m bola povodně orientovaná v směre SZ-J V. Lokalitu preskúmali P. Ištok a J. Ižóf 
v roku 1978, pričom zberom získali doklady ojej osídlení počas eneolitu, staršej doby 
bronzovej a středověku (Ištok-Ižóf 1978). Na základe informácií od miestnych občanov už 
v tom čase konstatovali, že tu bolo ražbou zrejme zničené aj pohrebisko inhumačného cha
rakteru. Tento předpoklad potvrdili predovšetkým nálezy, objavené v súvislosti s postupu-
júcou ťažbou piesku, ktoré získalo Vlastivědné muzeum v Galante v rokoch 1982-1983 od 
miestneho občana L. Bartakovicsa (Točík 1984). Podia údajov, ktoré uviedol, mali pochá-
dzať z dvoch rozrušených hrobov. Hrob 1 bol údajné zapuštěný do híbky 80 cm a při hlavě 
zosnulého boli nájdené tieto předměty: bronzová drótená náušnica při jednej straně lebky, 

Obr. 1. Tomášikovo, hrob 1.1.-3. liate bronzové kovania, 4. bronzová náušnica s vofným drdteným záveskom (spirálka 
z drátu, perla z dvoch kuso v bronzového plechu), 5. koralik amforovitého tvaru z čirého skla, 6. fragment koraliku z čirého 
skla, 7.-9. korálky tvaru melónového jadra zo sklenenej pasty (unavomodro-zelený, zelený, tmavomodrý), 10. kolúčovilý 
koralik zo sklenenej pasty tmavomodrej farby. 
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Obr. 2. TomáSikovo, hrob 2. Hliněná nádoba. 

pří druhej straně 3 liate bronzové kovania 
a 6 perál zo sklenenej pasty, respektive skla 
(obr. 1). Z hrobu 2, ktorý mal ležať ca 30 m 
od prvého, pochádza hliněná nádoba 
(obr. 2). 

Nálezy z Tomášikova predstavujú frag
menty z inventára včasnostredovekého poh
rebiska inhumačného charateru. So štvor-
covými kovaniami s rozetovým motívom, 
ktoré bolí nájdené v hrobe 1 sa střetáme aj 
v jazdeckom hrobe z 757 z Holiarov, či jaz-
deckom hrobe 80 z Komárna (Točík 1968, 
111, Taf. LXXXVI: 12-18; Trugly 1987,270, 
Taf. XXIII: 1-5). Spomínané kovania tvoři
li súčasf ozdob koňského postroja, čo po-
tvrdzuje aj nálezová situácia z hrobu Ko
márna, ktorý je podobné ako hrob 757 
z Holiarov datovaný do druhej polovice 
8. storočia (Trugly 1987, 281, 284). Súčas-
fou postroja mohlo byť povodně aj obdlžni-
kové kovanie zdobené štvorlístkovým pre-

lamovaním, ktoré patří medzi neobvyklé výzdobné motivy na avarských kovaniach. Motiv 
štvorlístka, ktorého laloky kruhového tvaru však boli situované tesne vedra seba sa ojedině
le objavil na plechových kovaniach z pásovej garnitury z pohrebiska v Jászapáti, kde sa 
našli v hrobovom celku s liatymi nákončiami zdobenými esovitou úponkou (Madaras 1994, 
52, Taf. XXIV: 174/6). 

Okrem bronzových kovaní, súčasfou hrobu 1 je aj ženský šperk, menovite náušnica 
z bronzového drótu. Jednoduché drótené náušnice s perlou patria medzi častý inventář včas-
nostredovekých hrobov. Třeba však zdórazniť, že v našom případe sa střetáme so skór oje
dinělým exemplárom, ktorého volný závesok tvoří drót zakončený perlou z bronzového 
plechu, ozdobený v hornej časti smerom nadol rozšířenou spirálkou. Ako sa ukazuje, všet-
ky základné typy náušnic so spirálovými záveskami nastupujú v západnej časti avarského 
kaganátu na přelome 8. a 9. storočia, odkiar sa neskór ďalej rozšířili západným a severozá-
padným smerom (Szoke 1992, 853). Tomuto datovaniu zodpovedajú aj nálezy náušnic so 
záveskami z perál z bronzového plechu. Korálky z hrobu 1 tvořili súčasť náhrdelníka. Tri 
korálky zo sklenenej pasty tvaru melónového jádra patria medzi najčastejšie sa vyskytujúce 
typy perál. Ich výskyt vrcholí v 8. storočí (Čilinská 1975,87). Podobné, kotúčovité korálky 
z toho istého materiálu patria medzi běžný inventář hrobov z tohto obdobia. Skleněné ko-
ráliky amforovitého tvaru sú typické pře oblast západného Maďarska, kde sa vyskytujú 
v prvej polovici 9.storočia (Szoke 1992, 874-875). Nálezový celok hrobu 1 z Tomášikova 
zodpovedá najstarším nálezom korálkov amforovitého tvaru z pohrebiska v Zalakomári, 
při kterých sú tieto exempláre sprevádzané kořalkami tvaru melónového jádra a kotúčovitými 
kořalkami, pričom podiel korálkov tvaru melónového jádra má rychle klesajúcu tendenciu 
(Szoke 1992, 874). 

Prihliadajúc na nejasné nálezové okolnosti, hodnotenie takého poznatku, akým je uda
né miesto uloženia nálezov, neprinesie relevantně závěry. Vzhradom však na šperk, v případe 
hrobu 1 išlo pravděpodobné o ženský kostrový hrob. Nálezy kovaní poukazuj ú na to že, do 
hrobu bol snáď vložený aj kóň. Vychádzajúc z datovania hrobových celkov s nálezmi kova
ní z koňského postroja, náušnic so spirálovými a plechovými záveskami a korálkov amfo-
rovitých tvarov datujeme na ich základe hrob 1 z Tomášikova do neskoroavarského obdo
bia, presnejšie do závěru 8. storočia. K datovaniu hrobu 2 z tejto lokality máme k dispozícii 
len hrncovitú nádobu so šikmo zrezaným ústim vyrobenu na ručnom kruhu, ktorú móžeme 
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